Proéli put:

Q slucajna varijabla D raspodjela vjerojatnosti p (X)

Diskretna slué¢ajna varijabla

Raspodjela vjerojatnosti p(x)  (tablicno ili funkcionalno)

Totalna vjerojatnost 1= p(x)
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Funkcija raspodjele (kumulativna funkcija distribucije)

Def:
Za diskretnu sluéajnu varijablu koja ima raspodjelu vjerojatnosti
p(x) definira se funkcija raspodjele F(x) relacijom:

F() = P(X <x) = 2PV

F(-2)=0 ; F(+o0)=1

Za bilo koja dva brojaa i b (a <b) vrijedi

P(a< X <b)=F(b)-F(a-),
gdje "a-" predstavlja najvecu vrijednost varijable X koja je strogo manja
od a.
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Ocdekivana vrijednost diskretne sluéajne varijable

Def.:

Neka je X diskretna slucajna varijabla sa skupom mogucih
vrijednosti D i neka je p(x) njezina raspodjela vjerojatnosti. Tada je
srednja vrijednost ili o¢ekivanje varijable X dano s

E(X) = ax = Y x-p(¥)
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E(X) = ux = Yx-p(¥)
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Varijanca diskretne sluéajne varijable
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X

Def.:

Neka je X diskretna slucajna varijabla i neka je p(x) njezina
raspodjela vjerojatnosti. Tada je varijanca varijable X dana s
oc¢ekivanjem kvadrata odstupanja od .

V(X)=0% = ¥ (x-ux)? p(x) = EI(X - ux)?]
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Veliginu ox =\V(X) nazivamo standardnim odstupanjem ili
standardnom devijacijom slu¢ajne varijable X.

Vazno svojstvo varijance koje ¢esto olakSava ragune je:

V(X)=c? =3 x%p(x) - uk =E(X?)-[EC)P
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Ocdekivanie funkcije sluéajne varijable

Ako je g(x) neka funkcija slu¢ajne varijable X onda je njezino
ocekivanje
E(@@(X)= X 9(x)p(x)
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Poseban slucaj je linearna funkcija:

E(aX +b)=aE(X)+b
E(aX)=aE(X)
E(X +b)=E(X)+b

Samo za linearnu funkciju vrijedi da je ocekivanje
funkcije jednako funkciji ocekivanja!

Varijanca funkcije sluéajne varijable

Def:  V(g(X))= 2 (9(x)~E(g(X)))* p(x)

Svojstvo: v (g(x)) = E(g (X))~ (E(g(X )}

Poseban slucaj:
linearna funkcija 9(X)=aX +b

V (aX +b) =™V (X)

Momenti viSeq reda
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Def:
Sredi$nji (centralni) moment r-tog reda jest

My =3 (x= )" p(x)
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Def:
Pomoéni (ishodisni) moment r-tog reda jest

my = Zxr p(x)
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m,=E(X)=u

Moment treceg reda

koeficijent asimetrije
a M 3
3=—3
3

a3=0  simetricna raspodjela
a3>0 nagnuta udesno
a3<0 nagnuta ulijevo.

Moment getvrtog reda

koeficijent spljostenosti
a My
4=
o4

a4s=3 normalno spljoStena raspodjela
a4>3  Siljataraspodjela
a4<3 Siroka raspodjela
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Funkcija izvodnica (generatrisa) diskretne s.v.

Def: g(t)=> e p(x)
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Svojstva:
! g0, = 2 x-pe0=m,
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9", =2 p(x)=m,
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Binomna raspodjela

Bernoullijev pokus

Def.:

Binomni pokus (eksperiment) je pokus koji zadovoljava uvjete:

1
2.

3

4.

Sastoji se od n pokusaja, a n je odreden prije pocetka pokusa.
Poku3aji su medusobno identi¢ni Bernoullijevi pokusi s mogué¢im
ishodima 'uspjeh’ (A) i 'neuspjeh’ (A).

PokusSaji su nezavisni. Ishod bilo kojeg poku$aja ne utjece na
ishod drugog.

Vjerojatnost 'uspjeha’ jednaka je za sve pokuSaje i oznatavamo ju

sp.

Galtonova daska (F. Galton)

Def:

Ako imamo binomni eksperiment koji se sastoji od n
pokusaja, onda slucajnu varijablu X definiranu kao

X = broj uspjeha u n pokusaja
nazivamo binomna slu¢ajna varijabla i oznacavamo je

X ~ Bin(n,p)

Binomna raspodjela vjerojatnosti

Ako imamo binomni eksperiment i binomnu slucajnu
varijablu X~Bin(n,p), njezinu raspodjelu vjerojatnosti p(x)
nazivamo binomna raspodjela i oznatavamo ju s

b(x;n,p)




